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¢Qué es una reaccioén quimica?

Una reaccion quimica es un proceso mediante el cual una o mas
sustancias iniciales, llamadas reactivos, se transforman en una 0 mas
sustancias nuevas, llamadas productos.

Durante este proceso:
e Se rompen enlaces quimicos en los reactivos.
e Se forman nuevos enlaces para generar los productos.
e Los atomos se reorganizan, pero no se crean ni se destruyen, solo
cambian de lugar (principio de conservacién de la masa).

CH, + 20, — CO, + 2HO

Metano Oxigeno Dioxido de Agua
carbono



¢Qué es una reaccioén quimica?

Cuando encendemos una vela, la cera (compuesta por hidrocarburos) reacciona
con el oxigeno del aire y se transforma en didxido de carbono y vapor de agua.

Importante:
e Toda reaccion quimica puede representarse mediante una ecuacion quimica.

e Las reacciones pueden ser liberadoras de energia (exotérmicas) o absorben

energia (endotérmicas). |




Partes de una ecuacion quimica

Una ecuacion quimica representa lo que ocurre en una reaccion
quimica usando féormulas quimicas y simbolos.

Partes principales:
e Reactivos: Sustancias iniciales que reaccionan entre si. Se
escriben a la izquierda de la flecha.

e Productos: Sustancias nuevas que se forman en la reaccion. Se
escriben a la derecha de la flecha.

e Flecha (—): Indica el sentido de la transformaciéon. Se lee como
‘produce” o "da lugar a".

e Signo mas (+): Se lee como "reacciona con".



Partes de una ecuacion quimica

REACTIVOS > PRODUCTOS

D o2
e @

®

CH4 + 202 > C02 + 2H20

Los numeros delante de las formulas (llamados coeficientes) indican cudntas
moleculas o moles participan.

Nunca se deben cambiar los subindices (nimeros dentro de la férmula), ya que eso
cambia la sustancia.



Importancia del Balanceo

Para que una ecuacion quimica represente correctamente una
reaccion real, debe estar balanceada.

Esto significa que debe cumplirse la Ley de Conservacion de
la Masa:

Los atomos no se crean ni se destruyen, solo se reorganizan.

; Qué implica balancear una ecuacién?
e Asegurarse de que el numero de atomos de cada elemento
sea el mismo a ambos lados de la ecuacion.
e Ajustar los coeficientes estequiométricos (nimeros delante
de las férmulas), sin cambiar las sustancias.



Importancia del Balanceo

Ejemplo No balanceado:

H 5 -+ 5 =2 H y,
e Lado izquierdo: 2 H, 2 O
e Lado derecho: 2 H,10 X

Ejemplo Balanceado:
2H2 + 5 = 2H2

e Lado izquierdo: 4 H, 2 O
e Lado derecho:4H,20JV



Importancia del Balanceo

. Por que es importante balancear?
e Para predecir cantidades de sustancias que reaccionan O
se forman.
e Para respetar las leyes fundamentales de la quimica.
e Para aplicar calculos estequiometricos y disenar procesos
qQuimicos.



Estado fisico de los reactivos y
productos

Simbolo Estado fisico Significado
(S) Sélido Sustancia en estado solido
(|) Liquido Sustancia liquida pura
(g) Gaseoso Sustancia en forma de gas
(ac) ACLOSO Sustancia disuelta en agua

(solucion)



Estado fisico de los reactivos y
productos

¢ Por qué es util indicar el estado fisico?
e Ayuda a predecir si una reaccion ocurre o no.
e Informa sobre el comportamiento en laboratorio (si hay formacién de
precipitados, burbujas, etc.).
e Permite representar con mayor precision reacciones en fase
homogénea o heterogenea.

DATO: Saber el estado fisico te permite anticipar cambios observables
como formacion de burbujas, precipitados o liberacion de calor.



Estado fisico de los reactivos y
productos

e Reaccion gaseosa:
2CO(g) + O,(g) = 2CO0,(g)

e Descomposicion térmica:
2HgO(s) = 2Hg(l) + 0,(g)

e Disolucion de sal:
NaCl(s) = NaCl(ac)
e (A veces se indica “H,O” sobre la flecha para mostrar el disolvente.)



Leyes Ponderales de la Estequiometria

Las leyes ponderales explican como se relacionan las masas de las
sustancias que participan en una reaccion quimica. Son fundamentales
para balancear ecuaciones Yy entender las proporciones de los

compuestos.

1. Ley de Conservacion de la Masa (Lavoisier)
“La masa no se crea ni se destruye, solo se transforma.”

En toda reaccion quimica:
Masa de los reactivos = Masa de los productos

Se conserva la cantidad de atomos.



Leyes Ponderales de la Estequiometria

2. Ley de Proporciones Definidas (Proust)
“Un compuesto siempre contiene los mismos elementos en
proporciones de masa fijas.”

- Ejemplo:
El agua (H,O) siempre tiene una relacién de 8 g de oxigeno por cada 1g de
hidrogeno, sin importar la cantidad total de agua.



Leyes Ponderales de la Estequiometria

3. Ley de Proporciones Multiples (Dalton)

“Cuando dos elementos forman varios compuestos, las masas de uno que
se combinan con una masa fija del otro estan en una relacion de numeros
enteros simples.”

Ejemplo:

Carbono y oxigeno pueden formar:
¢« CO(1gde C:1.33 gdeO)
¢« CO,(1gdeC:2.66 gde O)
e Relacion entre 1.33 y 2.66 =1:2



Balanceo por Tanteo

El balanceo por tanteo es un método simple y visual para ajustar
una ecuacion quimica, probando diferentes coeficientes hasta que
se cumpla la conservacion de la masa.

») Pasos para balancear por tanteo:
1.ldentifica los reactantes y productos.
2.Escribe la ecuacidon quimica con las formulas correctas.
3.Cuenta los atomos de cada elemento a ambos lados de la
ecuacion.



Balanceo por Tanteo

4. Comienza a ajustar los coeficientes:
o Empieza por los elementos que aparecen una vez por
lado.
o Deja el oxigeno e hidrégeno para el final (si estan en varios
compuestos).
5. Nunca cambies los subindices, solo los coeficientes.
0. Repite hasta que todos los elementos esten balanceados.
/. Asegurate de que todos los coeficientes sean numeros enteros
mMinimos.



Balanceo por Tanteo
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Ejemplo de Balanceo tanteando

aH10 + O3 » CO; + H;

Elemento Reactivos Productos
C 4 (en C4H40) 1 (en CO,)
H 10 (en C4H o) 2 (en H,0)
o) 2 (en O,) 3(1CO;+1H,0)

Ajustar C: poner 4 CO,
Ajustar H: poner 5 H,0O



Ejemplo de Balanceo tanteando

aH1o0 + O> » 4C0O>, + 5H,

Elemento Reactivos Productos
C 4 4
H 10 10
o) 2 13(8 +5)

Se necesitan 13 atomos de O — usar 13/2 O,



Ejemplo de Balanceo tanteando

4H13 + 13/2 > = 4C02 + 5H2

2 4H13 + 13 > = SCOE + 1@H2

Elemento Reactivos Productos
C 8 8
H 20 20

O 26 26



Balanceo por Método Algebraico

Este método consiste en asignar incognitas (letras) a los coeficientes de cada
sustancia y resolver un sistema de ecuaciones.

Pasos generales:
1.Escribe la ecuacion quimica sin balancear.
2.Asigna una letra (a, b, c...) como coeficiente a cada compuesto.
3.Plantea ecuaciones por cada elemento, igualando el numero de atomos en
ambos lados.
4.Resuelve el sistema de ecuaciones (puedes usar sustitucion o matrices).
5.Ajusta los coeficientes a los numeros enteros mas pequenos posibles.
0. Verifica que este balanceada.



Ejemplo: Método Algebraico

FeS + 0O, » Fe,053 + SO,

1.Asighamos incognitas:
aFeS + b0, — cFe,05; + dSO,
2. Planteamos ecuaciones:
e Fe:a=2c
e S:a=d
e O:2b=3c + 2d

3. Asumimos a =1 para simplificar:
e Entoncesc=%.d=1b=//4

4. Multiplicamos todo por 4 para eliminar fracciones:



Ejemplo: Método Algebraico

4FeS + /0, » 2Fe>03 + 4S50,

Balance final:
e Fe=4
e S5S=4
e O=14

* VVentaja:
Este meétodo es util para reacciones mas complejas o con muchos
compuestos.



Ejemplo: Méetodo Algebraico

FeS + 05, » Fes03 + SO,



Ejercicios
1. Identificacidon de partes de una ecuacion quimica

En la siguiente reaccion:
CH; + 20, = CO, + 2H,0
a) ; Cudles son los reactantes?
b) ; Cuales son los productos?
c) ; Qué indica el coeficiente "2" delante de O,?



Ejercicios
2. Estados fisicos

Ejercicio 2.1
Escribe el estado fisico (s, |, g, ac) de cada sustancia en esta ecuacion:

NaCl + H,O — Na+* + Cl-
Ejercicio 2.2:
; Qué significa el simbolo “(ac)” en una ecuacién quimica? Da un ejemplo.



Ejercicios
3. Leyes ponderales

Ejercicio 3.7

Si 4.0 g de H; reaccionan con 32.0 g de O, para formar H,0, ;cuanta agua se
produce?

(Aplica la Ley de Conservacién de la Masa)

Ejercicio 3.2:
El peréxido de hidréogeno (H,O,) tiene siempre una masa de 16 g de oxigeno
por cada 1 g de hidrégeno. ;Qué ley explica esto?



Ejercicios
4. Balanceo por tanteo

Ejercicio 4.1 (tanteo):
Balancea la siguiente ecuacion:
C,He + O, = CO, + H,0

Ejercicio 4.2 (tanteo):
Balancea:
Al + HCl — AICl; + H>



Ejercicios
5. Balanceo algebraico

Ejercicio 5.7
Balancea por método algebraico:
KCLO; — KCI + O,
Ejercicio 5.2
Balancea por método algebraico:
Fe,Os + C — Fe + CO,



Ejercicios

Ejercicio 6.1:
Lee la siguiente ecuacion quimica no balanceada, identifica las partes vy
estados fisicos, y balancea la reaccion:

NHs(g) + O.(g) = NO(g) + H,O(g)

a) ; Cuales son los reactivos?

) ; Cuales son los productos?

c) ;Qué estados fisicos tienen?

d) Balancea la ecuacion.

e) Verifica la Ley de Conservacion de la Masa.



Tipos de Reacciones

Reaccion de Sintesis o Adicion
e Dos 0 mas sustancias se combinan para formar un solo producto.

A+B — AB

2H>(g) + O2(g) — 2H>0(1)

e PAES: De varios reactivos — un solo producto.

H H H = H =

. l_l [CCla] . !
W —C—H *Br —_ g H—(C—C—C—H

— H Br Br

Propeno 1,2-dibromo propano



Tipos de Reacciones

Reaccion de Descomposicion
e Un solo compuesto se descompone en dos 0 mas sustancias.

AB — A+ B
2HgO(s) — 2Hg(l) + O2(g)

e Clave PAES: De un reactivo — varios productos.

2H20 Oz 2 H;



Tipos de Reacciones

Reaccidén de Sustitucion Simple
e Un elemento reemplaza a otro en un compuesto.

A+BC —- AC + B

Zn(s) + 2HCl(ac) — ZnCly(ac) + H2(g)

Clave PAES: El elemento libre es mas reactivo que el reemplazado.




Tipos de Reacciones

Reaccidén de Sustitucion Doble
e Dos compuestos Iintercambian sus iones para formar dos nuevos
compuestos.

AB+CD — AD + CB

AgNO;(ac) + NaCl(ac) — AgCl(s) + NaNO3(ac)

e Clave PAES: Produce precipitado, gas o agua.
Na Cl + AgNO, — NaNO, + AgCI

© oS |l <©




Tipos de Reacciones

Reaccion de Combustion
e Un compuesto (generalmente un hidrocarburo) reacciona con oxigeno y

produce CO, y H,0.
Hidrocarburo + Oy — CO5 + H,0

CHy(g) +20:(g9) — CO,(g) + 2H,0(g)

e Clave PAES: Siempre exotérmica y libera energia.

N B T X
CH 20, o

2H.0

metano oxigeno dioxido de carbono agua




Preguntas

1..Qué tipo de reaccidn representa?
2K ClO5(s) —» 2K Cl(s) + 304(g)

A) Sintesis

B) Descomposicién
C) Sustitucion simple
D) Combustién



Preguntas

2. La reaccion:
Zn(s) + CuS0Oy4(ac) — ZnSOy4(ac) + Cu(s)
A) Sustitucidon doble
) Combustion
)
)

Sustitucion simple
Sintesis



Preguntas

3. La combustién completa del propano (C3H8) genera:

A) COy H,O
B) CO,vy H;

C) CO, vy H,O
D) Cy H,0O
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